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1. 복수 가변수

2. 가변수의 응용(계절성 분석)

9주차 3차시 : 가변수모형(복수 가변수 및 응용)
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1.복수 가변수

(예)학력을 중졸이하, 고졸, 대졸이상으로 구분할 경우 High, College 가변수
를 생성하면 다음과 같이 3개의 범주로 구분이 됨

-중졸이하 : High=0, College=0
-고졸 : High=1, College=0
-대졸이상 : High=0, College=1

(1)한 개 정성변수에 여러 범주의 경우
-한 개 정성변수에 범주가 n개(n≥3)인 경우 n-1개의 가변수를 생성

(2)여러 정성변수의 경우
-정성변수가 2개 이상인 경우 각각의 정성변수에 대해 가변수를 생성

(예)성별 및 학력별에 따른 임금구조를 알고자 할 경우 성별 가변수
Gender(남자=1, 여자=0)와 학력 가변수 High, College를 생성

-여자 : Gender=0              -중졸이하 : High=0, College=0
-남자 : Gender=1              -고졸 : High=1, College=0

-대졸이상 : High=0, College=1
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(예)근무연수(나이, X) 외에 성별(Gender) 및 학력별(High, College) 임금구
조를 분석하고자 할 경우 다음의 모형을 설정할 수 있음

𝑌𝑖 = 𝛼 + 𝛽𝑋𝑖 + 𝛾𝐺𝑒𝑛𝑑𝑒𝑟𝑖 + 𝛿𝐻𝑖𝑔ℎ𝑖+π𝐶𝑜𝑙𝑙𝑒𝑔𝑒𝑖+ 𝑢𝑖

(해석)위 회귀식에서 다음과 같이 임금구조를 도출할 수 있음

중졸이하여자의경우 ∶ 𝑌𝑖 = 𝛼 + 𝛽𝑋𝑖 + 𝑢𝑖

중졸이하남자의경우 ∶ 𝑌𝑖 = (𝛼 + 𝛾) + 𝛽𝑋𝑖 + 𝑢𝑖

고졸여자의경우 ∶ 𝑌𝑖 = (𝛼 + 𝛿) + 𝛽𝑋𝑖 + 𝑢𝑖

고졸남자의경우 ∶ 𝑌𝑖 = 𝛼 + 𝛾 + 𝛿 + 𝛽𝑋𝑖+𝑢𝑖

대졸이상여자의경우 ∶ 𝑌𝑖 = 𝛼 + π + 𝛽𝑋𝑖+𝑢𝑖

대졸이상남자의경우 ∶ 𝑌𝑖 = 𝛼 + 𝛾 + π + 𝛽𝑋𝑖+𝑢𝑖

구분 여자 남자

중졸 이하 -1.363(reference) (-1.363+0.658)=-0.705

고졸 (-1,363+0.389) (-0.705+0.389)

대졸 이상 (-1,363+0.982) (-0.705+0.982)
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2.가변수의 응용(계절성 분석)

-일반적으로 경제시계열은 다음과 같은 네 가지 요인으로 구성되어 있음

𝑌𝑡 = 𝑇𝑡 × 𝐶𝑡 × 𝑆𝑡 × 𝐼𝑡 또는 𝑙𝑛𝑌𝑡 = 𝑙𝑛𝑇𝑡 + 𝑙𝑛𝐶𝑡 + 𝑙𝑛𝑆𝑡 + 𝑙𝑛𝐼𝑡

∙ 추세요인(secular trend : 𝑇𝑡) : 기술향상 및 인구증가 등의 요인에 의해 체계
적으로 변하는 부분

∙ 순환요인(cyclical factor : 𝐶𝑡) : 추세를 중심으로 순환변동의 현상을 보이는
부분

∙ 계절요인(seasonal factor : 𝑆𝑡) : 기후 및 시회적 관습 등에 의해 변하는 부분
∙ 불규칙요인(irregular factor : 𝐼𝑡) : 기상재해 및 파업 등에 의해 변하는 부분

(참고)가법모형과 승법모형
-가법모형: 계절성분의 진폭이 수준에 관계없이 일정할 때
-승법모형: 계절성분의 진폭이 시계열 수준에 따라 달라질 때
-실제로는 승법모형 또는 로그 가법모형이 많이 사용됨
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-경제시계열에 계절적 요인이 있을 경우 계절적 요인을 설명할 수 있는 계절
적 변수가 필요한데 이러한 계절성을 설명하는 변수로 가변수를 이용

-계절적 요인이 있는 분기별 자료의 경우 가변수를 이용하여 계절변동을 고려
한 회귀식(모형의 절편이 분기별로 다르고 기울기는 같은 모형이라고 가정할
경우)은 다음과 같음

𝑌𝑡 = 𝛼1 + 𝛼2𝐷2𝑡 + 𝛼3𝐷3𝑡 + 𝛼4𝐷4𝑡 + 𝛽𝑋𝑡 + 𝑢𝑡

단, 𝐷2𝑡 =
1, 𝑡가 2분기이면
0, 𝑡가다른분기이면

𝐷3𝑡 =
1, 𝑡가 3분기이면
0, 𝑡가다른분기이면

𝐷4𝑡 =
1, 𝑡가 4분기이면
0, 𝑡가다른분기이면



6

1분기 : 𝑌𝑡 = 𝛼1 + 𝛽𝑋𝑡 + 𝑢𝑡
2분기 : 𝑌𝑡 = (𝛼1 + 𝛼2) + 𝛽𝑋𝑡 + 𝑢𝑡
3분기 : 𝑌𝑡 = (𝛼1 + 𝛼3) + 𝛽𝑋𝑡 + 𝑢𝑡
4분기 : 𝑌𝑡 = (𝛼1 + 𝛼4) + 𝛽𝑋𝑡 + 𝑢𝑡

(해석)
-각 분기의 해석은 다음과 같음

-가변수가 모두 2,3,4,분기의 절편은 1분기에 비해 각각 𝛼2, 𝛼2, 𝛼4만큼
차이가 나서 독립변수 X와 무관하게 Y의 값에서 발생하는 계절성을 설
명할 수 있음

-각 분기별로 Y와 X의 관계를 별도로 추정할 수도 있지만 가변수를 포
함한 식을 추정하면 이와 동일한 결과를 얻을 수 있음


